AMBIENTE Substituigdo de petréleo por hidrogénio langaria d agua demais na atmosfera e aumentaria buraco, dfirma estudo

Energia ‘limpa’ ameaca camada de ozonio

DAREDAGAD

As chamadas energias “verdes”
também tém o seu lado cinzento.
Um estudo publicado hoje indica
que o hidrogénio, considerado o
combustivel do futuro por ndo
poluir a atmosfera, pode trazer
problemas até entio ndo imagina-
dos, como um resfriamento glo-
bal ¢ o aumento dos buracos na
camada de 0zdnio sobre 0s pélos.

Embora ressalve que esses pro-
blemas ndo devem impedir o de-
senvolvimento de células de com-
bustivel para substituir a econo-
mia do petréleo —que, além do
aquecimento global, também ali-

menta guerras—, o estudo diz
que eles devem ser levados em
conta quando se debatem medi-
das a serem adotadas para evitar
danos ambientais na transicdo
paraaeconomiado hidrogénio.
Elemento mais abundante do
Universo, o hidrogénio é conside-
rado a grande aposta entre as
energias limpas no lugar dos
combustiveis fésseis (como pe-
tréleo, gds natural e carvdo mine-
ral), Uma das razdes para essa es-
peranga € o fato de sua queima ter
como subproduto apenas dgua
(H,0), enquanto os derivados de
petréleo produzem poluentes co-
mo enxofre e éxidos de nitrogé-

nio, além de gés carbénico (COy),
ovilio do aquecimento global.

Mas, claro, nada vem tdo ficil
Primeiro, o hidrogénio precisa ser
dissociado da dgua ou de outras
moléculas, o que gasta energia.

QO estudo de cientistas do Insti-
tuto de Tecnologia da Califérnia,
EUA, publicado narevista “Scien-
ce” (www.sciencemag.org),
acende um segundo sinal amare-
lo: se o hidrogénio substitufsse in-
teiramente os. combustiveis fos-
seis, seria de esperar o vazamento
de 10% a 20% do gés em usinas de
forca, tanques, células de com-
bustivel e gasodutos.

Isso aumentaria as emissdes de

H, em até oito vezes, Como o hi-
drogénio tende a subir para z alta
atmosfera e a reagir com o oxigé-
nio, produzindo 4gua, o resultado
previsivel seria ¢ crescimento da
umidade na estratosfera. E até
dgua, em excesso, faz mal.

“Isso resultaria num resfria-
mento da baixa estratosfera e nu-
ma perturbacio na quimica do
0z4&nio”, escreveram os cientistas.

Os pesquisadores, liderados por
Tracey Tromp, usaram dois mo-
delos de computador para simu-
lar o que aconteceria com a at-
mosfera do planeta em dois casos:
com as concentragdes de hidrogé-

nio semelhantes s atuais e com’

concentragbes quadruplicadas.
No segundo cendrio, a quanti-

"dade de 4gua na estratosfera aci-

ma dos 40 ki de altitude chegaria
a 30%, com vérias consequéncias
indiretas. A principal seria o res-
friamento estratosférico, o que
aumentaria a quantidade de nu-
vens nos pélos e “tornaria o bura-
<0 de ozdnio maior (em 4rea) e
mais persistente (naprimavera)”.

A pior situagio, afirma o grupo
de Tromp, estaria no Artico, onde
a camada de ozdnio ainda estd re-
lativamente intacta “e tem poten-
cial para ficar como a da Antérti-
da”. Ali a quantidade de ozbnio
diminuiria em até 8%. Como esse

gas protege a Terra da radiagio
ultravioleta solar, que causa mu-
tagles —e cAncer— em seres vi-
vos, 2 perda da capa no Artico,
muito mais habitado que a Antdr-
tida, ¢ motivo de preocupagio.

Apesar de a camada de ozdnio
estar se recompondo d0s poucos,
como resultado da proibigéo dos
CFCs, gases que a destroem, a
economia do h1d:0gemo poderia
atrasar essa recuperacio. No en-
tanto, para melhor prever o im-
pacto, serd preciso esclarecer o
papel da tecnologia na redugio
dos vazamentos e dos solos como
“ralo” doH, humano.

(CLAUDIO ANGELD)
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